

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 20.

Mahón, martes 24 Abril 1900.

N.º 5.674

SECCION POLITICA

De «La Unión Republicana», estimado colega de Palma, cortamos lo que sigue:

La prensa clerical

El Papa ha condenado á la prensa clerical, ha prohibido á los clérigos sostener, dirigir y redactar periódicos.

Según un despacho de Roma que publica «Le Temps», en virtud de una decisión particular del Papa, los asuncionistas fueron invitados para que entregasen á una redacción laica su periódico «La Croix».

En virtud de otra decisión general adoptada en reunión plena, la congregación de obispos decidió, sin que esto afectase especialmente á los asuncionistas franceses, que en adelante ninguna congregación pueda ocuparse en obras políticas, tales como periódicos, asociaciones electorales, etc. etc.

Esta decisión, en el mero hecho de ser general, comprende á las congregaciones españolas, lo mismo que á las francesas.

Siendo esto así, la congregación de obispos viene á condenar la mayor parte de las decisiones tomadas en el Congreso católico de Burgos, en el cual se acordó fundar periódicos, luchar en las elecciones, ocuparse en fin, en obras políticas los prelados y las congregaciones.

En España sostienen los obispos y las comunidades religiosas varios periódicos que ahora deben cesar si han de obedecer los mandatos del Papa.

Los jesuitas sostienen periódicos en Bilbao y Santander («La Atalaya») y en alguna otra capital; los agustinos sostienen alguna revista y un diario en Salamanca; en Cadiz también los maristas tienen un periódico, y el obispo de Santander sostiene é inspira un semanario que dirige un canónigo y redacta el maestro de ceremonias de la Catedral.

Veremos si esos santos varones y esas congregaciones obedecen al Papa ó desatenden sus mandatos.

No sería la primera vez que eso hicieran.

Obedezcan ó no al Papa ya sabemos que los jesuitas y demás frailes ó clérigos que sostengan periódicos y se entrometan en asuntos políticos, no son buenos católicos en cuanto desoyen la voz del vicario de Cristo.

Como partidarios acérrimos que somos de la libertad protestamos contra la prohibición que hoy se impone al clero.

Cada individuo debe gozar de entera libertad siendo responsable de sus actos.

Lo repetimos, estamos en contra de tal prohibición.

¡Pobre D. Miguel Gayál que hará cuando se vea privado de poder censurar por medio de escrito y con publicidad á los que se casen civilmente?

SECCION DE NOTICIAS

Asamblea de Catedráticos

La Asamblea de catedráticos del Instituto celebró en Madrid, el sábado, su última sesión, con el asentimiento de 427 catedráticos, entre presentes y representados, de entre los 519 que forman el escalafón de profesores de segunda enseñanza.

En ella se tomaron los siguientes acuerdos acerca de los asuntos que se indican:

Ingreso en el profesorado y provisión de vacantes

1.ª El ingreso en el profesorado será siempre por oposición.

2.ª Se autorizarán las permutas entre catedráticos de igual ó análoga asignatura, que disfruten de igual sueldo y hayan ingresado en el profesorado por el mismo procedimiento, siendo condición precisa para que la permuta sea válida, que ninguno de los permutantes pueda ni jubilarse ni sustituirse durante el lapso de tiempo de cuatro años siguientes al momento de aprobarse la permuta.

Lo que afecta á la provisión de vacantes y ascensos en el profesorado, quedó sin regular, acordándose pedir informe especial á todos los claustros de los Institutos de España.

Bases de un plan de estudios

1.ª Carácter de la enseñanza secundaria.—La segunda enseñanza,

que afecta al hombre en el periodo que puede llamarse primera juventud, de los diez á los diecisiete años, debe ser instructiva y educadora á la vez, elemental y práctica, teniendo por fin no solo fomentar la cultura general, sino despertar aptitudes y determinar vocaciones en los alumnos.

2.ª Materias y objeto de la enseñanza.—Las Letras y las Ciencias constituyen el objeto propio de la segunda enseñanza, desenvueltas en método progresivo y proporciones armónicas; para que se cumplan sus elevados fines, no debiendo preponderar unas sobre otras para que se sostenga el equilibrio necesario que sirva de base á libres orientaciones de la juventud para su porvenir.

3.ª Extensión de las materias objeto de la enseñanza.—Se determinará por Indices ó Cuestionarios, que el ministerio de Fomento publicará en la Gaceta, mediante concurso abierto entre los catedráticos de cada asignatura, y con sujeción á los cuales se formarán por los catedráticos los Programas, siendo de la exclusiva facultad del profesor determinar el método, orden de exposición y desarrollo de por menores de las materias objeto de la enseñanza; pero siempre con la aprobación del Claustro de Profesores de cada Instituto, sin perjuicio de los recursos que las leyes establezcan.

4.ª Materias objeto de la enseñanza.—Las asignaturas que integran la segunda enseñanza serán:

Sección de letras

Gramática castellana y latina.
Literatura.
Geografía é Historia.
Ciencias éticas.
Lenguas vivas.
Filosofía.

Sección de Ciencias

Matemáticas.
Ciencias físicoquímicas.
Ciencias naturales.
Ciencias tecnológicas y agrícolas.

Sección de educación física y artística

Dibujo.
Gimnasia higiénica.

5.ª Duración de la segunda enseñanza.—Las materias indicadas en la base anterior se distribuirán en seis cursos cuando menos.

6.ª Personal docente.—Dichas asignaturas serán explicadas por cinco catedráticos numerarios para cada una de las secciones de Letras y Ciencias, ayudados por los auxiliares y sustitutos personales que se juzquen necesarios.

Para la enseñanza del Dibujo y la Gimnasia higiénica habrá profesores especiales.

7.ª Exposición de las asignaturas.—Los catedráticos expondrán sus respectivas asignaturas totalmente, procurando dar á las lecciones el carácter de mental y práctico que requiere el segundo grado de la enseñanza y dentro de los límites que señalen los Cuestionarios publicados en la Gaceta.

Concluidas las tareas de la Asamblea de Catedráticos, cuyas principales concesiones hemos publicado para conocimiento del público, dada la importancia de aquéllas, sin hacer mención de otras de menos relieve y que afectan sólo á los catedráticos de Instituto y á su Asociación, la Junta directiva acordó pedir hora al señor ministro de Fomento para hacerle una visita de cortesía y depositar en sus manos una de las conclusiones aprobadas.

Extranjero

Ancian los periódicos italianos que la próxima exposición de higiene que se celebrará en Nápoles demostrará las excelentes relaciones que unen á Inglaterra con Italia.

Para ello se ha dispuesto en Londres y Roma que al inaugurar el certamen el rey Humberto se reúnan en la bahía de Nápoles las escuadras inglesa é italiana, á las que pasará revista aquel monarca.

El rey dará después un gran banquete de gala en honor de los jefes y oficiales de la escuadra y otro aparte á los marineros y soldados de la misma.

El periódico «Servet», órgano oficial del Sultán turco, anuncia que aquel soberano ordenará en breve la construcción de un ferrocarril de Damasco á la Meca, permitiendo además que entre aquellas dos ciudades se establezca para el servicio público una línea telegráfica.

Témese en los centros políticos de Europa que la obstinación del Gobierno turco que no quiere ceder á las representaciones de las grandes potencias á fin de que renuncie, apoyado en la mala situación del imperio, las tarifas de aduanas, dé por resultado una intervención de aquéllas ó sea un grave conflicto internacional.

Han empezado los trabajos electorales de las diferentes convenciones en los Estados Unidos.

La republicana del Ohio ha acordado sostener la candidatura de Mac-Kinley, mientras que la democrática del Oregon apoyará la de Bryant.

La candidatura del almirante Dewey sigue prosperando muy poco, siendo general la creencia de que en la lucha saldrá vencedor Mac-Kinley resultando reelegido por inmensa mayoría de sufragios.

La «Tribuna» de Roma y otros periódicos de Italia se manifiestan muy alarmados por la noticia de que, procedentes de Tolón, han llegado á Bitercia considerables fuerzas de artillería con grandes cantidades de cañones, víveres y municiones.

Tanto material de artillería servirá para defender la escollera inmen-

sa de tierra cubierta de sillería á prueba de bomba que se empezará en breve á construir para la protección de la entrada á aquel puerto.

De un informe suscrito por el cónsul de Francia en Pretoria, resulta que la producción de diamantes en el Transvaal en 1898 fué de 23.843 quintales, estimándose su valor en 1.093.250 francos, contra 5.792 quintales y 287 mil 500 francos en 1897.

Los distritos mineros son Bloemhof y Pretoria; en el primero los diamantes se encuentran en el antiguo lecho del Vaal, especialmente en Cristiana y Kromellaboog.

En Cristiana se obtuvieron 2.176 quintales de diamantes, con un valor de 160.435 francos y en Kromellaboog 9.642 quintales, estimados en 711 mil 400 francos: en junto, 11.818 quintales, tasados en 73.74 francos por quilate, que componen una suma de 871.575 francos.

En el distrito de Pretoria los diamantes se encuentran en depósitos de terrenos volcánicos y de aluvión.

Una antigua iglesia de Mirán se está transformando en estos momentos en salón «Perosi», donde el joven compositor presentará sus obras ante un público que podrá componerse hasta de tres mil personas. Las proyecciones ópticas que producirán la ilusión de la representación dramática, contribuirán á dar al artístico espectáculo gran relieve y animación.

Tan pronto como la embajada española haya desembarcado en Mogador y se ponga en camino para Marrakech, se dispondrá la salida del cañonero «Alonso Pinzón» para Mazagán, á fin de que pueda traer á la Península todas las noticias que la embajada desee transmitir al Gobierno.

Las Cámaras alemanas han votado definitivamente los créditos necesarios para que se efectue una expedición al Polo antártico.

Un estudiante belga, Mr. Van Mol, ha dirigido un comunicado á un colega parisiés recabando para sí el honor de haber detenido al autor de la criminal tentativa de que ha sido objeto el príncipe de Gales. Por desgracia para el valeroso estudiante, como quiera que se apoderó del revólver que esgrimía el joven regicida, durante la confusión que reinó en los primeros momentos, recibió de la policía una paliza soberana, después de haber sido despojado del paraguas y de los guantes que llevaba.

El periódico inglés, la «Westminster Gazette», conmovido ante tanto infortunio, propone que por suscripción se regale á Mr. Van Mol un paraguas de honor.

La política

En el discurso que ha pronunciado en la Cámara de diputados, en contestación á las consideraciones sobre la política general del ministerio expuestas por Mr. Denys Cochin, el presidente del Consejo de ministros ha reivindicado en favor del gabinete la honra de haber conseguido al fin la votación de la ley relativa á la organización colonial.

Según manifestación de M. Waldeck Rousseau, el gobierno actual ha asegurado, por medio de disposiciones legislativas la defensa de las cos-

tas de Francia y de sus colonias; y ha resuelto de la manera mas heroica y satisfactoria para los intereses del país, las cuestiones exteriores que se hallaban pendientes.

Jugo de carne

contra la tisis pulmonar

He aquí, como describe el doctor Hericourt la manera de obtener el jugo de carne.

«Me parece, dice, que bastará administrar á los tísicos el jugo que puede extraerse con una buena prensa, de 500 gramos á un kilo de carne de vaca, de buena calidad.

»Para hacer esta operación, es preciso dejar macerar por espacio de dos ó tres horas esta carne, cortada á pedazos, en la mitad de su peso de agua esterilizada fría. La carne se empapa de esta agua y le cede sus productos solubles. Hecha esta operación, se pone la carne en un lienzo, un pedazo de tela fuerte, grande como un pañuelo, del cual se atan las puntas para formar una especie de bolsa, y se la somete á la prensa.

»Si la operación está bien hecha, con un kilo de carne y 500 centímetros cúbicos de agua se pueden obtener de 550 á 600 centímetros cúbicos de líquido. No hay más que hacer absorber este líquido á los enfermos, lo que no ofrece ninguna dificultad si se reparte en tres dosis, para tomarlas durante el día, antes de las comidas.

»Para los enfermos que manifiesten alguna repugnancia por este líquido, bastará diluirlo en igual cantidad de caldo frío, fuertemente aromatizado. El conjunto puede presentarse entonces como un «consommé», con la sola particularidad de que debe tomarse frío ó apenas tibio, pues ha de tenerse presente que la ebullición, ó solamente una temperatura de 45 grados, destruiría todos los principios activos del jugo muscular.»

LA GUERRA ANGLO-BOER

COMENTARIOS

Mientras esperamos á que Lord Roberts se decida á dar contra los boers que le rodean el «gran golpe» que según los diarios jingoes de Londres tiene proyectado, se va fijando la atención general en Wepener en donde no hay medio de saber lo que realmente sucede, pues los mismos telegramas de origen británico se desmienten entre sí de tal manera que ignoramos por completo quienes son los dueños de Wepener ó quienes han sido allí los vencedores ó los vencidos.

Parece, sin embargo, que la columna inglesa, del general Delgethy está en Wepener estrechadamente sitiada y que para hacer levantar el sitio á los boers ha enviado el generalísimo las brigadas de los generales Brabant y Chermiside.

Según los partes ingleses, Brabant ha batido al enemigo obligándole á retirarse hacia el Sudoeste con muchas bajas y la pérdida de la artillería.

En cambio las noticias de origen holandés pretenden que tanto los sitiados de Wepener como la columna Brabant que acude en su socorro están irremisiblemente perdidos y caerán pronto en poder de los federales.

Respecto á lo que ocurre en Bloemfontein y sus alrededores sabemos por los mismos telegramas de origen inglés que se ha desarrollado entre las tropas del generalísimo Roberts una espantosa epidemia de pulmonías ocasionada por los cambios bruscos de temperatura con los cuales se ha iniciado el invierno.

Durante el día están expuestos los ingleses á un calor tropical y á un ambiente helado desde que entra la noche hasta la mañana.

Los boers no sufren tanto como sus enemigos, primero por estar ya aclimatados, y segundo, porque pueden disponer de ropas y abrigos de los cuales carece por ahora el ejército inglés, gracias á la imprevisión de su Administración militar.

Son contradictorias las noticias del Natal en donde, según dicen de Pretoria, ha tenido Buller un nuevo descalabro.

Esperemos noticias oficiales con detalles y entonces comentaremos.

En lo que no hay contradicción alguna es en lo que se refiere á Mafeking cuya situación no puede ser más apurada pues ya no se trata sólo de sufrir sus infelices habitantes y fuerzas de la guarnición incansante y terrible bombardeo sino que habiéndose empezado á sentir el hambre con todos sus rigores va apoderándose ya de los sitiadores la desesperación.

Es probable que los boers hagan de un momento á otro un gran esfuerzo por rendir la heroica plaza antes de que pueda llegar en su auxilio el general Carrington, cuyas fuerzas están ya organizándose para el ataque en las orillas del río Limpopo.

Ecos políticos

Ya se solucionó la crisis, habiéndose quedado el Sr. Sánchez de Toca con otro palmo de narices.

Había interés en meter en el Ministerio al marqués de Vadillo, que tanto se lució como neo católico en el Congreso episcopal de Burgos. Los Padres Sanz y Montaña se salieron con la suya é impusieron la crisis á Silvela que quería, como de costumbre, ir trampeando la cosa.

Ha sido la crisis de los insignificantes. Insignificantes los que salen, insignificantes los que entran.

Sólo el ministerio de Gracia y Justicia tiene alguna trascendencia, para poder el marqués de Vadillo trabajar en el terreno ya sembrado por Durán y Bas en beneficio de la administración de justicia reaccionaria.

García Alix es un volteriano que sólo deseaba ser ministro, pues se creía con tantos merecimientos como el que más en esta situación de mediantías.

Y Gasset ha obtenido por fin el premio de sus campañas en favor de los poderosos, de los jesuitas y de los frailes.

No hablemos de Aguilar de Campoo, inútil como Alcalde de Madrid y doblemente inútil como ministro de Estado. Nombrar á este hombre para entendernos con el extranjero, es la burla política más sangrienta que se ha dado desde la restauración acá.

Ninguno de los ministros entrantes, ni todos ellos juntos, pesan un adarme en la balanza política mientras Silvela, Dato, Villaverde y Azcárraga sigan siendo las fuertes columnas de la situación.

Los demás ministros entran en la categoría de acompañantes, como sus antecesores.

La crisis, como se vé, ha sido una

crisis de munición, sin trascendencia alguna para el esquilmado país.

De esta clase de crisis puede hacerse una semanal sin que nadie se resienta.

Silvela ha tardado en venir, pero ha parido hija.

Se dice que el Sr. Silvela ha conservado la cartera de Marina con ánimo de ir preparando el terreno para dentro de algunos días dársela al señor Sánchez de Toca, que está inconsolable.

Se cree que los marinos transigirán con él, por aquello del botalón de proa, porque, de la clase de paisanos, no hay ningún ministro que afecte la construcción de un clipper como el ministro desairado interinamente.

Cuando el Sr. Sánchez de Toca entre en el ministerio parecerá que entra la «Numancia» ó el «Carlos V».

Ya ha sabido Silvela lo que ha hecho. El no pondrá quillas en el ministerio de Marina, pero pone proas.

Leemos:

«Con la entrada en el ministro de Gracia y Justicia del marqués de Vadillo están de enhorabuena obispos, frailes y jesuitados. Es Vadillo el que dirigió aquella Memoria al Congreso católico de Burgos, defendiendo la soberanía temporal del Papa, la unidad católica y la conveniencia de resolver todas las cuestiones sociales con el criterio del Padre Santo».

El marqués de Vadillo no hará otra cosa que lo que hace el conde de Caserta.

El carlismo está entrando por todas las brechas en la situación, gracias al P. Sanz y al confesor de S. M. el P. Montaña.

Cuando nos querramos acordar, ya ocuparán todos los principales puestos los carcundas.

Este es el signo de esta situación: Carcas por arriba, carcas por abajo, carcas por en medio.

Hace bien en no lanzarse al campo Carlos VII.

¿Para qué?

Parece que lo del matrimonio de inclinación se realizará, pese á los disgustos de Sagasta y de Silvela.

La familia real ha ido á almorzar á casa del conde de Caserta, cosa que es nueva en Madrid, pues nunca esa familia ha ido á comer á casa de nadie.

Sin duda Sagasta y Silvela se figuraban que eran algo cuando son solo dos meros instrumentos á los que se dobla y tuerce á voluntad.

Nosotros también somos partidarios de los matrimonios de inclinación, porque de inclinación en inclinación llegaremos á ver reunidas las dos ramas.

Y esto es un bien para el país, porque así queda simplificado el problema que tantas guerras civiles ha producido durante este siglo.

* * *

También han visitado á los condes de Caserta los generales Azcárraga y Martínez Campos.

¡Castor y Polux!

Esta es la visita de la fuerza, y contando con ella, ya no hay necesidad de más.

Y vosotros, moños de Espartero, Concha, Morriónes y Serrano, permaneced tranquilos.

El Sr. Maura habló en Sevilla de opinión, y dijo que no sabiendo manifestarse la voluntad nacional, no extraña que exista el actual régimen político.

¿Y de quién es la culpa? De todos los traidores que se han ido á la monarquía y han resultado más explo-

ladores y usureros que los mismos monárquicos.

No hay voluntad nacional por causa de los recelos creados por veinticinco años de traiciones y concupiscencias.

¿Quieren los Mauras y Gamazos, los Sagastas, los Villaverde, los Navarro Reverter y los Bosch y Fusteras que haya opinión después que ellos mismos la han crucificado?

Para los que por turno usufructúan el poder no hay voluntad nacional, porque de haberla ya los hubiera barrido como se merecen.

No la ven por ninguna parte.

Y sin embargo...

Que alguien dé el grito con probabilidades de éxito, y entonces podrá verse que existe eso que ninguno de los gobernantes ó aspirantes al Gobierno ve por ninguna parte.

El mismo Sr. Maura parece con testarse á sus dudas sobre la existencia de opinión pública en este párrafo:

«La agitación que se observa en Cataluña, es una forma especial en ella; pero en otras provincias adquiere formas distintas, de una misma causa. Es debida á una crisis honda que padece España por el aplazamiento de todos los organismos.»

Pues eso es la opinión que se manifiesta la ocasión y el lugar.

Al disgusto general de España solo le falta una bandera común á todas las provincias.

El que la levante interpretará perfectamente esa voluntad nacional que se echa de menos.

También dice el Sr. Maura:

«No puede ciertamente atribuirse á la Corona falta alguna por la ineptitud del Gobierno.»

Sobre eso podíamos hablar mucho, si nos dejasen.

Y es triste cosa eso de que los españoles no puedan contestar como se debe á los argumentos de esa turba multa de explotadores del poder.

Ahora viene la dedada de miel para el eterno Juan Lanús:

«Es preciso pensar seriamente en sustituir el impuesto de consumos, impuesto odioso y lleno de injusticias por otra fuente de ingresos.»

Es asombroso cómo todos estos políticos se acuerdan del odioso impuesto de consumos... cuando están en la oposición.

¡Y pensar que si subieran Gamazo y Maura acaso lo recogerían con un diez por ciento más sobre el diez que acaba de imponer Villaverde!

No sabemos como no les da vergüenza hablar así á los que están arto de demostrar en el poder, que se les da un ardite de la contribución de consumos y de todas las demás gabelas que pesan exclusivamente sobre el pobre.

En una cosa ha sido franco el señor Maura, en decir que no quiere el servicio militar obligatorio. Quiere que haya quintas y que sea el pobre que cargue con el fusil.

Es menos hipócrita que Sagasta, Silvela y todos los que prometieron durante la guerra, para aplacar al pueblo, que en seguida se iba á establecer ese servicio que iguala á los pobres y á los ricos ante la patria.

La mejor manera de que no haya patriotismo es esa: enseñar á rene-

gar al pobre de una patria que le lleva al matadero, mientras deja al rico hartándose tranquilamente en su casa.

Maura es partidario de que así sea. Aplaudamos su franqueza.

Y el Sr. Maura concluyó con un ditirambo á la Regente, que, según él, está bloqueada por los personajes políticos que la impiden hacer el bien.

Como esta conclusión es resbaladiza, nos abstenemos de comentarios.

MAHÓN

En el vapor correo «Menorquina» salido esta tarde para Palma, ha marchado á dicha capital para asuntos del servicio, nuestro particular amigo D. Teodoro Cerdá Oliver, Delegado del Gobierno en esta isla.

Deseámosle feliz viaje.

El trasatlántico «Montevideo» que ha estado purgando cuarentena en nuestro Lazareto, ha abandonado esta mañana las aguas de este puerto despachado para Barcelona.

A motivo de no haberse recibido el material indispensable, se ha tenido que demorar la organización de la Sección 547 en Menorca de «La Boule de Neige», lo cual nos ruega nuestro particular amigo D. Victoriano Benitez Carreras, hagamos público desde estas columnas, para satisfacción y conocimiento de los socios de aquella en esta Ciudad.

En el escaparate del comercio de nuestro particular amigo D. Juan Serra, sito en la Plaza del Carmen, está expuesta al público una hermosa bicicleta marca «Peugeot», la cual es de una esmeradísima construcción y reforzada convenientemente.

Dicha bicicleta está en venta, por lo que aconsejamos á los aficionados á este sport que se pasen á verla, en la seguridad que saldrán complacidos.

En el vapor correo «Menorquina» salido para Palma, han sido embarcadas un número regular de reses vacunas y lanaras, para el abasto de aquella plaza.

En la sesión celebrada por la Comisión provincial Se dió cuenta del expediente instruido por el Ayuntamiento de Mahón con objeto de obtener la autorización necesaria para establecer arbitrios extraordinarios con el fin de cubrir el déficit que resulta en el presupuesto adicional ordinario de 1900. Se acordó remitirlo al ministro de la Gobernación.

Copiamos de nuestro colega «La Última Hora», la siguiente noticia: Por noticias telegráficas recibidas en Palma, se sabe que el señor Silvela ha dictado una real orden autorizando el curso de los telegramas redactados en mallorquín.

Varios regionalistas han enviado un telegrama al Sr. Silvela agradeciéndole la disposición.

Cortamos de un periódico. «Comunican de Barcelona que frente á un círculo catalanista de aquella ciudad hubo un conato de manifestación.

La sociedad catalanista de referencia está presidida por Pompeyo Ge-

ner, quien sacó á uno de los balcones una bandera del siglo XI que figuró en un torreón de la ciudad cuando las luchas entre catalanes y castellanos.

La presencia de la bandera produjo en el público delirante entusiasmo, pidiéndose que se cantara el coro de los «Segadores.»

No se accedió á ello, y en sustitución de dicho coro se cantó el himno del Transvaal que el público escuchó descubierto y en medio de religioso silencio, prorrumpiendo á su final en repetidas salvas de aplausos.

REMITIDO

Sr. Director de EL LIBERAL.

Lazareto de Mahón á 22 Abril 1900.

Muy Sr. nuestro: esperamos de usted se servirá hacer público en su ilustrado diario, la satisfacción experimentada por nosotros durante los diez días que hemos sufrido cuarentena en este Lazareto, no obstante las deficiencias que se notan en el mismo, á consecuencia del abandono con que lo tiene el Gobierno, que á no ser por los esfuerzos del señor Delegado D. Teodoro Cerdá y del médico del establecimiento, D. Ramón Alvarez, y demás empleados á sus ordenes, no hubiéramos sido atendidos en la forma satisfactoria que lo hemos sido.

También merece nuestros plácemes el contratista del servicio de la fonda, puesto que no ha escatimado sacrificio alguno para tenerla bien repuesta de toda clase de víveres, y á las incomodidades del local, ha sabido responder con el fin de un trato de un personal ad hoc, que se ha desvelado para hacer mas llevadera nuestra incomunicación durante el plazo indicado.

Lástima grande es, que, contando el Gobierno con un personal activo y dispuesto á esforzarse para atender á los que van al Lazareto á sufrir cuarentena, no piense en ponerlo al menos en medianas condiciones de poder recibir un pasaje, lo que estamos seguros haría desaparecer la aversión que siente todo buque al notificarle ser despedido á este establecimiento cuarentenario.

Dándole las gracias Sr. Director por la inserción de las precedentes líneas, se despiden de V. sus mas atentos, Ss. Ss. Q. B. S. M.

A ruego de nuestros compañeros de pasaje. — Vicente Janero. — Francisco Vancres. — Aveado Obero.

Enseñanza libre

Según lo prevenido en las disposiciones vigentes, los alumnos de enseñanza libre que hayan de aprobar sus estudios en la convocatoria del próximo Junio deberán solicitar matrícula, por medio de instancia dirigida al Sr. Director del Instituto, durante la primera quincena del mes de Mayo.

Los alumnos de enseñanza oficial que deseen renunciar su matrícula para trasladarla á la libre, podrán solicitarlo hasta el día 30 del corriente.

Mahón 22 de Abril de 1900.—El Secretario interino, José Pons Alzina.

Casino El Consey

La Junta directiva de esta Sociedad ha acordado que desde 1.º de Mayo próximo sea de cinco pesetas la cuota de entrada que deben satisfacer los Sres. aspirantes á socios.

Mahón 23 Abril 1900.—P. A. de la J. D.—El Secretario, Gabriel Coll.

Ayuntamiento de Villa-Carlos

El día 13 de Mayo próximo á las diez y media de su mañana, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales la subasta para la construcción de varios trozos de acera en las calles

de la Iglesia, Rosario, San Jorge y Calapadera, bajo el tipo de nueve pesetas el metro cuadrado de piedra caliza dura, y de cuatro pesetas el de ladrillos acanalados, y con arreglo al pliego de condiciones que estará de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación municipal.

Las proposiciones se harán en papel de la clase 11.ª y en pliegos cerrados, ajustándose al modelo adjunto.

Para tomar parte en la subasta deberá constituirse en la caja municipal, un depósito provisional de cien pesetas en metálico ó efectos públicos.

Villa-Carlos á 4 de Abril de 1900.—El Alcalde Presidente, José Vila.

MODELO DE PROPOSICION

El que suscribe vecino de..... enterado del pliego de condiciones para la construcción de varios trozos de acera en las calles de la Iglesia, Rosario, San Jorge y Calapadera se obliga á verificar dicha obra á los siguientes precios:

Por cada metro cuadrado de acera de piedra caliza dura..... (en letras) Pesetas.

Por cada id. id. de ladrillos acanalados incluso el murete..... (en letras) Pesetas.

(Fecha y firma del proponente)

Crónica marítima

CAPITANÍA DE PUERTO

Buques despachados

Día 24

Para Palma vapor-correo «Menorquina», cap. Ginart, con pasaje, efectos y balija.

Para Orán berg. gol. italiano «Francesco Salvini», cap. Sigr. Carpena, con 8 trip. y lastre.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 24, 7'30 m.

Son infundados los rumores que han circulado de haber ocurrido desórdenes en San Sebastián.

Asegúrase que Sanchez Toca renunciará la condecoración que le ha concedido el Gobierno.

Un telegrama de Brandford dice que en los incesantes combates que tienen lugar en el territorio de Orange sufren los ingleses bastantes pérdidas.

Madrid 24, 9'15 m.

Dicen de Londres que los boers traían de cercar la plaza de Boshof.

Un telegrama de Durban anuncia que el general Wasen ha sido nombrado administrador de Ruhuanalandia.

Cotización Oficial

Madrid 23 Abril, 4'00 t.

4% interior	72'95
— exterior	79 80
Amortizable	81'10
Cubas 1886.	85'90
— 1890.	71'80
Banco España	516 00
Tabacalera.	424'00
París á la vista 28'75 á 27'75	
Londres id. 32'40 á 32'16	

Telegramas de «La Marítima»

Barcelona 23, 9 m.

«Ciudad de Mahón» fondeado felizmente á las 8.—Cabot.

SECCIÓN OFICIAL

Ayuntamiento de Mahón

Arbitrios.

El día dos de Mayo próximo á las doce de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados la subasta para el arriendo del arbitrio municipal establecido sobre locales de parada de carros y caballerías durante un año y medio ó sea desde 1.º de Julio de 1900 á 31 Diciembre de 1901 con sujeción al pliego de condiciones que se hallará de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de cuatrocifras cincuenta pesetas y no se admitirá ninguna proposición que baje de dicha suma.

Para tomar parte en la subasta se deberá constituir en la Caja municipal un depósito provisional de veinte y tres pesetas en metálico, acompañando además cada proponente su respectiva cédula personal.

Si resultasen dos ó mas proposiciones iguales más ventajosas que las restantes, se abrirá entre sus autores una licitación verbal durante diez minutos adjudicándose al que la haga más ventajosa, y en caso de empate al que primero hubiese presentado su pliego de proposición.

Las proposiciones se harán en papel del sello 12.º y conforme al adjunto modelo, presentándolas en pliegos cerrados que se entregarán á la mesa de subasta.

Mahón 17 de Abril de 1900.—El Alcalde-Presidente, Guillermo Pons.

MODELO DE PROPOSICIÓN

D.... vecino de.... según cédula personal número que acompaña, enterado del anuncio y pliego de condiciones para la subasta de arriendo del arbitrio sobre los locales de parada para carros y caballerías durante un año y medio ó sea desde 1.º de Julio de 1900 á 31 de Diciembre de 1901 ofrece tomar á su cargo dicho servicio con entera sujeción á aquellas por la cantidad de (en letras) pesetas.
(Fecha y firma del proponente.)

Arbitrios

El día 2 de Mayo próximo á las 12 y 1/2 de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados la subasta para el arriendo del arbitrio municipal establecido sobre el ganado que se degüelle en el Matadero público durante un año y medio ó sea desde 1.º de Julio de 1900 á 31 Diciembre de 1901 con sujeción al pliego de condiciones que se hallará de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de once mil doscientas cincuenta pesetas y no se admitirá ninguna proposición que baje de dicha suma.

Para tomar parte en la subasta se deberá constituir en la Caja municipal un depósito provisional de quinientas sesenta y tres pesetas en metálico, acompañando además cada proponente su respectiva cédula personal.

Si resultasen dos ó mas proposiciones

iguales más ventajosas que las restantes, se abrirá entre sus autores una licitación verbal durante diez minutos, adjudicándose al que la haga más ventajosa, y en caso de empate al que primero hubiese presentado su pliego de proposición.

Las proposiciones se harán en papel del sello docevo, y conforme al adjunto modelo presentándolas en pliegos cerrados que se entregarán á la mesa de subasta.

Mahón á 17 de Abril de 1900.—El Alcalde-Presidente, Guillermo Pons.

MODELO DE PROPOSICIÓN.

D.... vecino de.... según cédula personal n.º..... que acompaña, enterado del anuncio y pliego de condiciones para la subasta del arriendo del arbitrio municipal sobre el ganado que se degüelle en el Matadero público durante un año y medio ó sea desde 1.º de Julio de 1900 á 31 Diciembre de 1901 ofrece tomar á su cargo dicho servicio con entera sujeción á aquellas por la cantidad de.... (en letras) pesetas.
(Fecha y firma del proponente.)

TEATRO

Habiendo llegado el vestuario para la zarzuela «La Viejecita», tendrá lugar la primera representación el próximo jueves 26.

Para el estreno de «Gigantes y Cabezudos» obra que ha obtenido brillante éxito en todos los teatros de España y la América latina, el aplaudido pintor escenógrafo de esta ciu-

dad D. Francisco Olives se ha encargado de pintar dos decoraciones; una representa la vista de Zaragoza y la otra la fachada del templo del Pilar.

Banco de Mahón

COTIZACIONES LOCALES

	Din.	Pap.
Industrial Mahonesa	80'00	90'00
Banco de Mahón	38'00	00'00
Eléctrica Mahonesa	00'00	40'00
Soc. gen. Alumbrado	00'00	00'00
Marítima	00'00	90'00
Maquinista Naval	00'00	97'00
Oblig. municipales	66'00	71'00

Mahón 21 Abril 1900.

1900

Hoja del Calendario para mañana

Abril 25 Miércoles

San Marcos evangelista.

Sale el Sol á las 5'09 — Pónese á las 6'48.

Luna: Sale 2'34 M. — Pónese 2'35 T.



SE ADMITEN

toda clase de trabajos tipográficos y de encuadernación.



Anuncios



ADMINISTRACIÓN É IMPRINTA:

calle Nueva, núm. 25.

TALLERES: calle de San José, 69.



APROVECHAD LA OCASIÓN

Ultimos dias de venta de todas las existencias del establecimiento de Sicre, calle Arravaleta n.º 26, vendiéndose con un 25 y 50 por 100 de rebaja por cesar en el comercio.



PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZA

MIL PESETAS

al que poseen Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Pini de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suez de 1898. Diez y nueve años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frasco. 14 rs.

SÁNDALO PIZA

NO HAYER DE IMITACIONES. PEDIR

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

BERNARDO FÁBREGUES

Nueva, 25.—MAHÓN.



EN ESTE ESTABLECIMIENTO, montado con algunos de los modernos adelantos del arte tipográfico, se hacen con prontitud, esmero y economía toda clase de trabajos, así de imprenta como de encuadernación y litografía. Se admiten suscripciones á toda clase de obras y periódicos, tanto nacionales como extranjeros, y se expenden toda suerte de OBJETOS DE ESCRITORIO á módicos precios.

Representación exclusiva de La Última Moda y El Salón de la Moda, á cuyos periódicos de señoras se admiten suscripciones, así como de La Moda Elegante Ilustrada, Hispania é Ilustración Artística.

DEPÓSITO de las renombradas Tintas de Stephens.

Único punto en Mahón donde se hallan en venta ejemplares de la Historia de Menorca publicada por D. Pedro Riudavets.

FARMACIA DEL DR. CASASA

Calle de Tallers núm.º 29, cerca la Rambla de Canaletas, en BARCELONA

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Píldoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas "Píldoras", cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sangui-

neas en especial las del corazón, de estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el "Extracto Anti-Herpético de Dulcamara", compuesto por el Doctor Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

"Venéreo y Sífilis" en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del "Antivenéreo del Doctor Casasa", exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, caries, Hojedad de sangre ó descarné de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el "Elixir dentífico Saint-Servaint del Doctor Casasa."

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, calle de Tallers n.º 29, cerca la Rambla de Canaletas, en Barcelona.

Depositarios: en todos los principales farmacéuticos de España y América.

Bernardo Fábregues, imp.